最新国家开放大学电大《农村社会学》期末题库及答案
《农村社会学》题库及答案一

一、单项选择题（每题2分，总计30分。请将你认为的正确答案的序号填入该题后的括号内）

    1．我国最早阐述农村社会学研究的著作是(    )。

    A．《中国农村生活——一个社会学的研究》

    B．《华南乡村生活》

    C．《北平郊外之乡村家庭》

    D．《农村社会学》

    2. 20世纪20年代-30年代，我国最有名的乡村建设运动是山东乡村建设运动和华北平民教育运动，其领导者分别为(    )。

    A．杨开道李景汉    B．李景汉吴文藻

    C．梁漱溟晏阳初    D．吴文藻费孝通

    3．人类群体生活主要是社会交往的结果，所以更具有(    )。

    A．自然性    B．直接性     C．互动性    D．社会性

    4．由父母与未婚子女组成的家庭是(    )。

    A. 主干家庭     B．核心家庭    C．联合家庭     D．其他家庭

    5．“社区”构成要素中的首要要素是(    )。

    A．人口    B．地域   C．文化    D．设施

    6．当前我国农村城镇化的道路选择是(    )。

    A．大城市重点论

    B．小城市重点论

    C．大中小城市并重论

    D．大中城镇、小城镇、新型农村社区协调发展、互相促进

    7．对生活方式具有决定性影响的因素是(    )。

    A．生产方式    B．科学技术    C．自然环境    D．社会制度

    8．根据一定的标准把人们划分为高低有序的若干等级层次的过程及现象称为(    )。

    A．社会分化    B．社会分层    C．社会分工    D．社会阶级
    9．我国基本完成对农业、手工业和私人资本主义工商业的社会主义改造，使个体农民变成了集体农民，使分散独立经营的农民阶级变成了在集体所有制基础上组织起来的新农民阶级的时间是(    )。

    A．1955年    B．1956年          C．1957年    D．1958年

    10．农村社会问题的主要成因是(    )。

    A．政治制度    B．经济制度     C．社会结构变动    D．文化差异

    11．目前我国扶贫的基本策略是(    )。

    A．救济式扶贫    B．开发式扶贫    C．参与式扶贫    D．精准式扶贫

    12．社会控制的准则是(    )。

    A．社会文化    B．社会道德    C．社会规范    D．法律

    13.以善恶评价为中心的行为规范的总和，是指(    )。

    A．道德    B．习俗    C．社会舆论    D．宗教

    14．社会保险制度被称为社会“稳定器”，是指其(    )。

    A．民生功能    B．经济功能    C．社会功能    D．政治功能

    15．未享受城镇职工基本养老保险待遇的农村户籍的老年人可以按月领取养老金的年龄是(    )。

    A．55周岁    B．58周岁    C．60周岁    D．62周岁

二、配伍题（每题2分，总计20分）

16．乡村建设运动：(    )

17．继续社会化：(  )

18．家庭：(    )

19．农村城镇化：(  )

20．现代化生活方式：(  )

21．社会流动：(    )

22.社会问题(    )

23．社会治理：(  )

24．五保制度：(    )

25.社会发展：(  )

    A．是指人们在儿童一青年社会化的基础上，继续学习群体和社会的文化，以适应社会生活、适应角色变化的过程。

    B．是指农村社区逐渐发展为城镇社区的一种多方面的综合的社会经济运动，是农村人口变为城镇人口，农村固有特点消失和城镇特点增长并逐渐发展为城镇社区的过程。

    C．是指20世纪20-30年代由知识分子倡导并参加的、以建设和复兴中国农村和解决农村问题为主旨的社会改良运动。著名代表人物是晏阳初和梁涑溟。

    D．是指社会关系或环境失调，致使社会全体或部分成员的正常生活或社会进步发生障碍，从而引起人们关注，并需要采取社会力量加以解决的问题。

    E．是指以婚姻关系为基础，以血缘关系为纽带，成员间有着共同的利害和亲密关系的群体。

    F．是指日益广泛地被视为一个综合的和多维度的概念，包含了社会、文化、性别、政治、环境以及经济的多维度的变迁过程。

    G．是指各类组织分工协作、依据相关法律法规和社会规范调控社会成员的公共行为和公共事务，有序解决社会成员的合理需求，促进社会和谐有序的活动过程。

  H.是指与现代化的生产力和经济社会相适应的，促进和体现农村居民全面发展的新型生活方式。

    M.是指人们在社会关系空间中从一个地位向另一地位的移动。

    N.是指由劳动集体（生产队）对失去劳动能力的孤老进行保吃、保穿、保住、保医、保葬（孤儿是保教）。
三、简答题（总计25分】

26．农村社会的特点。(12分)

27．简述可持续发展战略。(13分)

四、论述题（25分）

28.简述村民委员会的性质和特点，联系农村实际谈一谈我国村民委员会的主要职能。

试题答案及评分标准

    （供参考）

一、单项选择题（每题2分，总计30分）

    1．A     2．C     3．D     4．B     5．A

    6．D     7．A     8．B     9．B     10．C

    11．D    12．C    13．A    14．D    15．C

二、配伍题（每题2分，总计20分）

    16．乡村建设运动：(C)是指20世纪20 - 30年代由知识分子倡导并参加的、以建设和复兴中国农村和解决农村问题为主旨的社会改良运动。著名代表人物是晏阳初和梁涑溟。
    17.继续社会化：(A)是指人们在儿童一青年社会化的基础上，继续学习群体和社会的文化，以适应社会生活、适应角色变化的过程。
    18.家庭：(E)是指以婚姻关系为基础，以血缘关系为纽带，成员间有着共同的利害和亲密关系的群体。
    19.农村城镇化：(B)又称之为“农村城市化”，是指乡村社区逐渐发展为城镇社区的一种多方面的综合的社会经济运动，是乡村人口变为城镇人口，乡村固有特点消失和城镇特点的增长并逐渐发展为城镇社区的过程。
    20．现代化生活方式：(H)是指与现代化的生产力和经济社会相适应的，促进和体现农村居民全面发展的新型生活方式。
    21．社会流动：(M)是指人们在社会关系空间中从一个地位向另一地位的移动。

    22．社会问题(D)是指社会关系或环境失调，致使社会全体或部分成员的正常生活或社会进步发生障碍，从而引起人们关注，并需要采取社会力量加以解决的问题。
    23．社会治理：(G)是指各类组织分工协作、依据相关法律法规和社会规范调控社会成员的公共行为和公共事务，有序解决社会成员的合理需求，促进社会和谐有序的活动过程。
    24．五保制度：(N)是指由劳动集体（生产队）对失去劳动能力的孤老进行保吃、保穿、保住、保医、保葬（孤儿是保教）。
    25．社会发展：(F)是指日益广泛地被视为一个综合的和多维度的概念，是包含了社会、文化、性别、政治、环境以及经济的多维度的变迁过程。
  三、简答题（总计25分）

    26.农村社会的特点。（12分）

    参考答案

   由一定数量的、主要从事农业生产和其他经济活动的劳动者及其家庭成员组成；（3分）

    以农为主的生产方式形成了带有农业特点的社会关系网络；（3分）

    人们在一定地域内展开他们的社会生活，农村社会具有地域特征；（3分）

    与农业相关的乡土文化在社会生活中发挥着重要作用。（3分）  

    27.简述可持续发展战略。(13分)

    参考答案

    可持续发展战略是指用可持续发展思想指导和规划国家和地区发展的战略选择，是20世纪70年代特别是90年代以来在世界范围内出现的一种倡议和行动。（3分）

    可持续发展是指即满足当代人的需求，又不损害后代人满足自身需求能力的发展。可持续发展是从人类与环境的关系的角度着眼的，但它又涉及到人类发展的诸多方面。（3分）

    可持续发展战略是针对传统发展战略强调经济增长、忽视经济增长的代价和“先破坏、后治理”的发展模式提出的。（3分）

    其内容：第一，可持续的经济发展。第二，资源合理利用与环境保护。第三，可持续的社会发展。第四，可持续的人口发展。（4分）

  四、论述题（25分）

    28．简述村民委员会的性质和特点，联系农村实际谈一谈我国村民委员会的主要职能。村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。（3分）

    其具有群众性、自治性、基层性、地域性、广泛性等特点。（2分）

    其职能：

    (1)支持和组织村民依法发展各种形式的合作经济和其他经济，承担本村生产的服务和协调工作。（依法管理本村属于村农民集体所有的土地和其他财产，引导村民合理利用自然资源，保护和改善生态环境等）。（3分）

    (2)宣传宪法、法律、法规和国家的政策，教育和推动村民履行法律规定的义务，爱护化共财产，维护村民的合法权益。（发展文化教育，普及科技知识，促进村和村之间的团结、互助，开展多种形式的社会主义精神文明建设活动）。（3分）

    (3)办理本村的公共事务和公益事业。（3分）

    (4)调解民间纠纷，协助维护社会治安，协助有关部门对被依法剥夺政治权利的村民进行教育、帮助和监督。（3分）

    (5)协助乡镇人民政府开展工作，并向人民政府反映村民的意见、要求和提出建设。（3分）

    联系实际（略）（5分）

《农村社会学》题库及答案二
一、单项选择题（每题2分，总计30分）

    1．被认为是中国农村社会学诞生标志的著作是(    )。

    A.《中国乡村生活——一个社会学的研究》

    B．《华南乡村生活》

    C．《农村社会学》

    D．《北平郊外之乡村家庭》

    2．中国共产党历来重视农村社会调查，1949年前，毛泽东关于农民问题的最著名的著作是(  )。

    A.《才溪乡调查》    B．《兴国调查》

    C．《长岗乡调查》    D．《湖南农民运动考察报告》

    3．社会构成中的基本要素是(    )。

    A．具有一定社会关系的人    B．社会活动

    C．文化    D．设施设备

    4．-位村干部与乡镇干部、其他村干部和村民等人建立的角色关系叫(    )。

    A.复式角色     B．角色丛

    C．实际角色    D．自致角色

 5．与社会组织相比，初级社会群体的主要特征是(    )。

    A．人际关系亲密    B．规模小

    C．存在长久    D．综合功能强

    6．目前在我国农村干扰农村基层政权建设最主要的是(  )。

    A.家庭    B．民间会社

    C．宗教组织    D．家族

 7．“农村社区”最主要的形态是(    )。

    A．县城    B．乡镇

    C．村落    D．开发区

    8．随着我国工业化、城镇化的快速发展，土地资源越来越宝贵，我国守住耕地的底线为(    )。

    A．16亿亩    B．17亿亩

    C．18亿亩    D．20亿亩

    9．生活方式最基本的构成要素是(    )。

    A．生活主体、生活水平    B．生活主体、生活条件

    C．生活条件、生活水平    D．生活质量、生活态度    ’

    10.由于社会关系失调，它影响了全体或部分社会成员的正常生活，影响了社会的正常运行和健康发展，需要并且只能以社会力量来解决的问题是(    )。

    A．经济问题    B．政治问题

    C．文化问题    D．社会问题

    11.被誉为中国改革第一村的是(    )。

    A.安徽的小岗村    B．江苏的华西村

    C．河南的南街村    D．天津的大邱庄
    12.世界上第一个建立起全民性社会保障制度的国家是(    )。

    A．美国    B．法国

    C．英国    D．德国

    13.国家通过立法建立的对劳动者或其他公民在生、老、病、死、伤残、失业以及发生其他生活困难时给予一定物质帮助的制度(    )。

    A.社会保障    B．社会服务

    C．社会保险    D．社会救济

    14.既满足当代人需求，又不损害后代人满足自身需求能力的发展，这是(  )。

    A.可持续发展战略    B．基本需求发展战略
    C．传统发展战略    D．跨越式发展战略

    15. 1992年联合国环境和发展大会胜利召开，召开的地点是(    )。  1

    A．美国    B．英国

    C．中国    D．巴西

二、配伍题（每题2分，总计20分）

    16．新农村建设：(  )

    17．文化：(  )

    18．初级社会群体：(  )

    19．家长制：(    )

    20．社区：(  )

    21．生活方式：(  )

    22．社会问题：(  )

    23．社会控制：(  )’

    24．社会服务：(  )

    25．可持续发展战略：(    )

    A．是指由居住在某一地方的人们结成多种社会关系和社会群体，从事多种社会活动所构成的社会区域生活共同体。
    B．是指建立在下级对上级的个人效忠、服从和信赖基础上的管理方式。
    C．是指20世纪70年代特别是90年代以来在世界范围内出现的一种倡议和行动。是指既满足当代人的需求，又不损害后代人满足自身需求能力的发展的发展战略。
    D．是指那些人们通过直接的社会联系和心理沟通所结成的、人际关系比较亲密的社会共同体。它包括家庭、邻里、朋友群体等。
    E．是指社会关系或环境失调，致使社会全体或部分成员的正常生活或社会进步发生障碍，从而引起人们关注，并需要采取社会力量加以解决的问题。
    F．是指人类创造的物质财富和非物质财富的总和，它包括人们生产的物质财富、形成的价值信仰、遵行的行为规则、使用的各种技术与方法。
    G．是指由政府和社会服务机构向因年少、年老体衰、残障等原因而正常生活遇到障碍的人提供的无偿服务。
    M.是指社会组织体系运用社会规范以及与之相应的手段和方式，对社会成员的社会行为进行调节和约束的过程。
    N.是指中共中央国务院提出的农村发展建设的方针和各地的活动，其主要内容是要建设生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。
    0．是指人的活动的典型形式，是一个主体范畴，是揭示主体能动性的范畴；它是人的各种生活活动形式的总和；它所强调的是怎样活动以及主体活动方式的典型性；它是生活质量和生活水平的统一。
三、简答题（总计25分）

26.社会组织的构成要素。（15分）

27.社会控制的作用。（10分）

四、论述题（25分）

28.联系农村实际谈一谈我国农村社会流动的原因、功能。

试题答案及评分标准
    （供参考）

一、单项选择题（每题2分，总计30分）

    1．A    2．D    3．B    4．B    5．A

    6．D    7．C    8．C    9．B    10．D

    11.A    12.C    13.C    14.A    15.D

二、配伍题（每题2分，总计20分）

    16.新农村建设：(N)是指中共中央国务院提出的农村发展建设的方针和各地的活动，新农村建设的主要内容是要建设生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。
    17.文化：(F)是指人类创造的物质财富和非物质财富的总和，它包括人们生产的物质财富、形成的价值信仰、遵行的行为规则、使用的各种技术与方法。
    18.初级社会群体：(D)是指那些人们通过直接的社会联系和心理沟通所结成的、人际关系比较亲密的社会共同体。它包括家庭、邻里、朋友群体等。
    19.家长制：(B)是指建立在下级对上级的个人效忠、服从和信赖基础上的管理方式。

    20.社区：(A)是指由居住在某一地方的人们接触结成多种社会关系和社会群体，从事多种社会活动所构成的社会区域生活共同体。
    21．生活方式：(O)是指人的活动的典型形式。它是一个主体范畴，是揭示主体能动性的范畴；它是人的各种生活活动形式的总和；它所强调的是活动方式，也就是怎样活动，以及主体活动方式的典型性；它是生活质量和生活水平的统一。
    22.社会问题：(E)是指社会关系或环境失调，致使社会全体或部分成员的正常生活或社会进步发生障碍，从而引起人们关注，并需要采取社会力量加以解决的问题。
    23.社会控制：(M)是指社会组织体系运用社会规范以及与之相应的手段和方式，对社会成员的社会行为进行调节和约束的过程。
    24.社会服务：(G)是指由政府和社会服务机构向因年少、年老体衰、残障等原因而正常生活遇到障碍的人提供的无偿服务。
    25.可持续发展战略：(C)是指20世纪70年代特别是90年代以来在世界范围内出现的一种倡议和行动。是指既满足当代人的需求，又不损害后代人满足自身需求能力的发展的发展战略。
三、简答题（总计25分）

    26.社会组织的构成要素。

    参考答案：

    一定数量的成员。这是任何一个社会组织能够建立和存在的基本条件。（3分）

    特定的活动目标。社会组织要实现的目标不是泛泛的，二是比较特定的。（3分）

    相对规范的组织规程。它指导着整个组织及其成员的行为，规范着他们的活动，是保障组织正常运行的必要手段。（3分）

    职责、权力的分层体系。其中包括一个权威的领导体系，也包括不同成员间的职责分工。  （3分）

    一定的物质设备。这是任何一个社会组织正常运行的物质基础和必要条件，没有它们，社会组织就难于发挥其固有功能。（3分）

    27．社会控制的作用。

    参考答案：

    社会控制是社会存在的基本前提，是社会秩序的基本保障；(3分)

    社会控制是阶级统治的重要手段，也是政府管理社会的基本方式；(3分)

    社会控制的反功能：其目的不是为了维护整个社会和多数人的利益，而是维护少数人的利益；社会控制的程度不适当，即过大或不够，都不利于社会健康发展。（4分）

四、论述题（25分）

    28.联系农村实际谈一谈我国农村社会流动的原因、功能。

    原因：

    第一，生产力的发展、农业产业结构优化、乡镇企业发展，这是农村社会流动的根本动因。（1分）

    第二，城镇化速度加快，年轻人追求新生活方式是农村社会流动的重要动因。（1分）

    第三，随着社会主义市场经济的建立和完善，市场因素正逐步扩大，促进农村社会流动。（1分）

    第四，城乡二元社会结构导致的城乡差别、工农差别，诱使农村人口进行社会流动。（1分）

    功能：

    第一，合理的农村社会流动，可以形成新陈代谢的社会机制，实现农村社会成员与社会位置的最佳结合，从而持续不断地给社会机体带来生机和活力，确保整个社会良性运转达、协调发展。（3分）

    第二，合理的农村社会流动，有利于打破城乡二元社会结构，有利于缩小和消灭城乡差别、工农差别。（3分）

    第三，合理的农村社会流动，有利于解决农村中大量的剩余劳动力，有利于城市化、工业化的发展，解决由于城市化、工业化带来的劳动力不足的问题。（3分）

  第四，合理的农村社会逾动，能够促进经济的发展与产业结构。(3分)

  第五，合理的农村社会流动，有利于给农民提供一个公平竞争的机会，有利于农民改变自己的身份地位，打破农民传统的、封闭的、固定的身份地位，形成新的地位角色。（3分）

  联系实际。（略）



